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Bevezetés
Napjainkban, a gyors változások és a mindennapi rohanás világában, az 

emberi jogi vívmányok egy részét - beleértve a nők jogainak védelmét is - 
természetesnek vesszük, így gyakran sem időnk, sem kedvünk nincs a múlt 
vívmányain elgondolkodni. Azonban csak a történelmi perspektíva teszi lehetővé, 
hogy megértsük a jelenünk történéseinek jelentőségét és nagyságrendjét, mert 
a múltban, a bátor nőknek sok akadályt és ellenállást kellett legyőzniük ahhoz, 
hogy elnyerjék a közéletben való részvétel és a véleménynyilvánítás lehetőségét. 
A nőjogi mozgalom a jogokért, a demokráciáért és a sokféleség tiszteletéért 
folytatott közös emberi küzdelmek történetének részét képezi. Magában foglalja 
a nők politikai jogainak elismeréséhez, az oktatáshoz, a munkavállaláshoz vagy 
munkához (beleértve az egyenlő bérezést), a bármely társadalom közéletében való 
egyenlő részvételhez való általános jog elismerésének sikereit, valamint az e jogok 
megsértésének keserű tapasztalatait.

A női mozgalom a közelmúlt világtörténelmének minden fontos pillanatában, 
nevezetesen a munkásmozgalmon, a nemzeti felszabadítási mozgalmon, az ökológiai 
mozgalmon, az erőszak elleni mozgalmon stb. keresztül is e mozgalmak egyenrangú, 
erőteljes és hatékony részeként megerősödött és kifejezésre jutott. Legendák születtek 
e mozgalmak egyes hordozóiról, akik rendkívüli történelmi személyiségekként 
fémjelezték korukat. És íratlan szabályként ez az egyenrangú szerep az eredmények 
elérése vagy a győzelmek elnyerése után elveszett - a nők többnyire a fejlemények 
perifériájára kerültek. A második világháború alatt (1941-1945) a szlovén nők 
aktívan részt vettek az agresszor és a megszálló elleni népfelszabadító háborúban. 
Az erőszakos háborús időkben, a szlovén nemzetet fenyegető legsúlyosabb veszélyek 
pillanataiban segítették katonatársaikat, ugyanakkor össznépi progresszív politikai 
mozgalomként, szabadgondolkodású, békés és egyesítő életerőként szerveződtek.

Vera Osolnik Klopčič

„Egy nemzet, amelyben ilyen nők élnek,  
nem bukhat el”

‒ William Jones szövetséges őrnagy, a dobrniči kongresszuson,  
1943 októberében.
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Az agresszorok a mai Szlovénia területét három megszállási övezetre osztották 
fel (később a feldaraboláshoz a Független Horvát Állam, az NDH is csatlakozott). 
A megszálló hatóságok célja a szlovén nép kiirtása, kizsákmányolása és nemzeti 
mivoltának megvonása volt. A szlovén identitást, nyelvet és kultúrát elnyomva, 
az idegen megszállók, kollaboránsaikkal együtt, megkezdték a szlovén nemzet 
pusztítását. A fasiszta Olaszország megszállása alatt álló területen már a háború 
kitörése előtt, az iskolában és a közéletben, a szlovén nyelv használatát, sőt 
a gyermekeknek még a szlovén nevek adását is kifejezetten megtiltották, a 
szlovén családneveket olaszosították (több mint 200 000). A szlovén szót a 
helyiek a népdalok és egyházi énekek által őrizték meg. A német megszállás 
alatt álló zónában (Harmadik Birodalom) a szlovén népet a németesítés vagy 
az otthonukból való száműzés fenyegette. A második világháború elején 
megkezdődött a szlovénoknak a náci koncentrációs és megsemmisítő táborokba 
(több mint 60.000) történő deportálása. 2 346 szlovént deportáltak Auschwitzba, 
ahonnan több mint a fele soha nem tért vissza. A második világháború elején, 
pusztán azért, mert tudatos szlovének voltak, számos szlovén régióból sok szlovén 
családot szisztematikusan elűztek otthonából (a 243 000-re becsült szám éppen a 
partizánharc miatt csökkent mintegy 80 000 deportáltra) és minden vagyonuktól 
megfosztották őket. Erről a szlovén deportáltak számos tragikus története 
tanúskodik, a dokumentumanyagot elsősorban a Deportáltak Szövetsége 1941-
1945 és a brestanicai Szlovén Deportáltak Múzeuma őrzi. 

Több mint tíz évvel ezelőtt Silva Jereb a nőkről a népfelszabadító háborúban 
című kiadványában azt írta, hogy a megszállás különleges nyomást gyakorolt a 
szlovén identitásra, a szlovén nyelvre és kultúrára. A népfelszabadító háború 
alatti kulturális tevékenység, amely Szlovénia-szerte a háború előtti kulturális 
kreativitás szerves folytatása volt, a legyőzhetetlen kreativitás és ezáltal a nemzet 
töretlen élet- és túlélési akaratának jele volt. A kreativitás, a szlovén identitás 
és kultúra megőrzésének folyamatában a tudatos szlovén nők - költők, írók, 
színésznők, operaénekesek és táncosok - is aktívan részt vettek. 

Első női kongresszus
A háború alatt a szlovén nők politikai szervezetként szerveződtek, és 

megszervezték a Szlovén Antifasiszta Nők Szövetségének (SPŽZ) első 
kongresszusát, amelyre 1943. október 16-18. között Suha krajinában, Dobrnič 
településen került sor. Ez szlovén és európai viszonylatban is kivételes 
cselekedetnek számít. Hazánk minden részéből 180 női küldött gyűlt össze. Mivel 
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a háborús helyzet, a hadműveletek, a megszállók által kijelölt határok és akadályok 
miatt az utakat lezárták, nem mindenki tudott eljutni Dobrničba. A szövetség 
elnökévé Angela Dovč Ocepeket, titkárává pedig Mara Rupena Osolnikot 
választották meg, a szövetség vezetőségébe Marija Draksler - Marjana, Dana 
Mišigoj (Kozak), Helena Puhar, Mica Šlander és Zima Vrščaj - Holy kerültek. A 
küldöttek azért gyűltek össze, hogy értékeljék és kijelöljék saját tevékenységük 
irányát, továbbá a háború befejezését és a megszállók, illetve a fasizmus és a 
nácizmus feletti győzelemre buzdítva, a jövőre nézve mindenki javát szolgáló 
célokat tűzzenek ki. A kongresszusra a dobrniči kultúrházban került sor. A 
központ falán erre az eseményre egy emléktábla emlékeztet (1. fotó).

A kongresszus résztvevőinek dokumentumait, anyagait és személyes tárgyait 
a Kulturális Központ első emeletén található Első Kongresszus Emlékszobában 
tárolják. Néhány évvel ezelőtt az anyagot a Kortárs Történeti Múzeum rendezte 
szakszerűen. Az Emlékszoba mennyezete alatti fal felső szélén az I. Kongresszus 
összes küldöttjének neve látható. (2. fotó)

A Szlovén Antifasiszta Nők Szövetsége első kongresszusának emlékét, a 
kongresszus résztvevőinek áldozatos munkáját és erőfeszítéseit, valamint 
bátorságát felidézve, a szlovén identitás megőrzése szempontjából fontos 
kiemelni a nők szerveződésének politikai jelentőségét, valamint a küldöttek 
magas szintű tudatosságát, amellyel a hazai és nemzetközi szinten működő, 

VERA OSOLNIK KLOPČIČ

1. fotó: Emléktábla a dobrniči kulturális központ falán (fotó: Enver Palalić)
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kapcsolódó mozgalmakkal és szervezetekkel együttműködve, a társadalmi élet 
minden területén a jövőt tervezték. Ezt a partizánok vezérkarának szövetséges 
megbízottja, William Jones brit őrnagy ma már híres mondatával is elismerte: 
„Egy nemzet, amelynek ilyen asszonyai vannak, nem bukhat el”. Hálával 
emlékezünk a női küldöttekre és Dobrnič minden lakosára, akik a háború alatt 
befogadták a női küldötteket, és így lehetővé tették az I. kongresszust, a háború 
befejezése után pedig aktívan részt vettek az I. kongresszus tiszteletreméltó 
emlékének megőrzésében. Dobrničból és környékéről sok helyi nő, néhányan 
közülük küldöttként, vett aktívan részt a kongresszus előkészítésében.

Az első kongresszust gazdag kulturális program színesítette. A kulturális 
programban, tehetséges művészek előadásában, színházi előadások, szavalatok, 
ének és tánc szerepeltek. 

A Szlovén Antifasiszta Nők Szövetsége első kongresszusának emlékére, az 50. 
évforduló alkalmából, külön kiadvány készült az első kongresszusról (3. fotó). 

 Az első kongresszusról összegyűjtött anyag és a Szlovén Antifasiszta Nők 
Szövetsége kongresszusának 50. évfordulója alkalmából megjelent kiadványban 
megjelentek szerint Klopčič Anya című darabjának szereplői között volt Ema 
Starc, Vladoša Simšič, Jože Tiran, Jože Gale és Stane Česnik. Vera Hreščak Kajuh 
„Fiaim, drága fiaim” (Sini moji, fantje moji zlati) című versét szavalta el. A neves 
művészek, a Stritar nővérek - Bogdana, Zdenka és Nada - egy tercettel járultak 
hozzá a zenei részhez, Marta Pavlinova - Brina pedig táncával színesítette az 
eseményt. A zenei részt Franci Šturm, a színészi részt Ivan Jerman vezette. A 
forgatókönyvet Dušan Povh készítette. A fellépők szinte mindannyian a ljubljanai 
színház és opera tagjai voltak. 

2. fotó: Az SPŽZ első kongresszusának emlékszobája (fotó: Enver Palalić) 
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A kongresszusra való emlékezet őrzése
Az eseményre emlékezve, a Dobrnič Egyesület, a Népfelszabadító Háború 

Értékeiért Harcolók Trebnjei Egyesülete és a Trebnjei Önkormányzat, 
emlékeztetve a nők sokrétű jelentőségéről és szerepéről Szlovéniában, 
Dobrničban minden évben ünnepséget szervez. Ez a szlovén nők legnagyobb 
éves találkozója. Csatlakozzon hozzánk!

Az ünnepség napján a Dobrnič-i Kulturális és Turisztikai Egyesülettel közösen 
„Mara Rupena túra” címmel, túrát is szervezünk az E7-es európai gyalogos 
útvonal mentén. Mara volt a Szlovén Antifasiszta Nők Szövetségének első titkára, 
és egész életében elkötelezett maradt e hagyomány mellett. A túrát Dr. Maca 
Jogan és Dr. Ana Barbič kezdeményezte és nevezte el (2002), és az első tömeges 
részvételű túrára az alapító kongresszus 60. évfordulóján került sor (2003). A 
túra ötletének megvalósítása és az Európai Gyalogösvénybe való beillesztése 

VERA OSOLNIK KLOPČIČ

a Dobrniči Kulturális-Turisztikai 
Egyesület és a Szlovén Erdészeti 
Intézet (Novo mesto regionális 
egység) hatékony együttműködésének 
köszönhetően vált lehetővé.

Az első kongresszusról és a Mara 
Rupena tanösvényről szóló tájékoztató 
és alapvető információk a Dobrnič 
központjában található hirdetőtáblán is 
megtalálhatók (4. fotó).

Azzal a céllal, hogy megőrizzük 
a nők Szlovéniában elért szintű 
jogainak tiszteletben tartását, és az 
ilyen jellegű együttműködésre történő 
felhívással 2023-ban, Dobrničban, a 
Szlovén Antifasiszta Női Szövetség 
első kongresszusának 80. évfordulója 
alkalmából rendezett ünnepségen 
megemlékezünk erről az eseményről 
és az önfeláldozó női küldöttek 
bátorságáról. 

3. fotó: A Szlovén Antifasiszta Nők Szövetsége első kongresszusának 50. évfordulójára készült kiadvány borítója 
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A résztvevők víziója a szabadság, a jobb élet mindenki számára, az erőszakkal, 
az igazságtalansággal és a megaláztatással szembeni ellenállás, valamint a 
humanizmus és az emberi méltóság nemes értékei iránti elkötelezettség. 

Ez egyben a Dobrnič Egyesület és mindannyiunk munkájának koncepcionális 
keretét is jelenti a jövőre nézve.

4. fotó: Tájékoztató tábla Dobrnič központjában (fotó: Enver Palalić) 
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Húsz évvel ezelőtt (február 10-én) készítettem egy kérdőívet a Szlovén 
Antifasiszta Nők Szövetsége alapító kongresszusának résztvevői számára, hogy 
e fontos esemény 60. évfordulója alkalmából többet tudjak meg az akkor még 
élő résztvevőktől arról, hogy milyen körülmények között választották őket 
küldöttnek, milyen volt az útjuk Dobrničba, milyenek voltak a kongresszus 
eseményei és általános hangulata, valamint milyen hatással voltak a viták és 
döntések a Népfelszabadító Háború alatti későbbi tevékenységükre. Bár az 
idő múlása többé-kevésbé csökkentette az emlékek gazdagságát, a résztvevők 
legfontosabb benyomásai szilárdan megmaradtak tudatukban. A Dobrnič 
Egyesületnek küldött válaszaikból könnyebb képet kapni arról a nehéz 
időszakról. Mindez olyan történelmi állandóság, amely a résztvevők vallomásai 
hitelességének köszönhetően, mind a 80. évforduló alkalmából, mind pedig 
minden jövőbeli évfordulón, tiszteletre méltó.

Az út Dobrničba
„A gyülekezési ponton (Bloke) egy szekérre (lajtorjás szekér) ültünk, az 

ülések deszkák voltak, a kocsis a szekér elé két lovat fogott. Végighajtottunk 
a kočevjei vidéken, a leégett házak mellett, ahol a „”kočevjei németek” laktak. 
Aggodalom és egy kis félelem volt közöttünk és bennünk, mert egy helikopter, 
az úgynevezett Rupnik gólya körözött felettünk. Biztonságunk érdekében ezért 
a kocsis jó néhányszor a fák alá hajtott. Amikor elértük a Krka folyót, a kocsis 
kitett minket. Emlékszem, hogy a folyón való átkelés gondot okozott, de arra 
már nem emlékszem, hogy miért. Ezután Žužemberk felé gyalogoltunk. Valaki 
vezetett minket.” (Marija Štritof)

Pepca Perme a másik irányból jött: 
„Muljavából körülbelül tíz női küldött indult el egy lovas kocsin. Tudom, hogy 

voltak köztünk Znojilból (Bregar anyja), Vrhi, Muljava, Krška vas és Gabrovčec 

Maca Jogan

Emlékek az Szlovén Antifasiszta  
Nők Szövetségének dobrniči  

alapító kongresszusáról
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településekről. Reggel keltünk útra /.../ és a Krka, Zagradec és Žužemberk mellett 
elhaladó úton érkeztünk Dvorba. Itt a partizánok és őrségük fogadott bennünket. 
Innen folytattuk utunkat Dobrničba”.

Néhány küldött nem tudott részt venni a kongresszuson, mint például 
Vekoslava Erman (született Urbas), akit apjával együtt hamarosan a „fehérek” 
lőttek le a Jerčka udvarán, mert a megszálló katonák és „fehérek” visszatartották 
őket. „Édesapám, aki a partizánoktól jött eltávozási engedéllyel, éppen két napja 
volt itthon. Előttünk állt egy kočevjei német és egy „fehér” tiszt, körülöttünk 
pedig egy csomó katona, akik puskákat szegeztek ránk”.

Anica List, mint OF-aktivistának, már a kongresszus előtt is sok feladata volt, 
hiszen „egy konferenciát kellett szervezni (Nemška vasban) Trebnje területén. A 
terem tele volt nőkkel, akik egymás között megegyeztek a kongresszusról; hogy 
ott találkozunk, és beszámolunk tapasztalatainkról, az akciókról. Az asszonyok 
faluról falura vitték a híreket, élelmet gyűjtöttek, mostak a partizánoknak. /.../ 
Futárvonalunkon az összes szövetségesnek elküldtük a kongresszus határozatát, 
női aktivistáink elhozták Jones őrnagyot, a brit misszió küldöttjét. El kellett 
mondani a világnak, hogy kik vagyunk és mivel foglalkozunk.”

Hogyan volt Dobrničban és a kongresszuson
„Dobrničban helyi aktivisták fogadtak minket, és szétosztottak bennünket a 

falusi házakban. Éjszaka, amikor összegyűltünk a faluház termében, és hallgattuk, 
honnan jöttek a küldöttek, szinte el sem hittük, hogy a sok német és „domobran” 
rajtaütés mellett ilyesmi lehetséges” - emlékezett vissza Olga Majcen.

Anica List: „Maga a kongresszus teljes titoktartás mellett zajlott. Amikor 
elindultak, még a kiválasztott küldöttek sem tudták, hogy hol lesz a kongresszus. 
Meg kellett bízniuk az idegenvezetőkben és a futárokban. Városi és vidéki nők 
és lányok találkoztunk. Először kicsit ijedten, gyanakodva néztünk egymásra, de 
aztán rájöttünk, hogy ugyanazt gondoljuk, hogy mindannyian a magunk módján 
és legjobb tudásunk szerint ugyanazért küzdünk”. 

A biztonságért a partizánharcosok (a védelmi szakasz) voltak felelősek. Dragica 
Rome partizán, akire kétszeres teher hárult, mivel „miközben a sebesülteket 
ápolta, mosott és varrt az egész zászlóaljnak”, kiválasztotta századából „a 
legmegtermettebb harcosok közül tizenötöt.../és gondoskodott arról, hogy 
mindannyian jólöltözöttek és ápoltak legyenek”. Ezzel hozzájárult a kongresszus 
általános jó hangulatához, „mert mindenki barátságos volt, mosolygott, mintha 
már szabadság lenne. Mérhetetlenül hittünk a szabadságban”. 
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Slavka Vidrih így emlékezett vissza az éjszakai kongresszusra való érkezésére:
„Amikor megérkeztünk, a terem már tele volt, a színpad ki volt világítva, míg 

a terem többi része félhomályban volt. Átmentünk a galériára, ahol már voltak 
néhányan – köztük partizánok is. A hangulat egyedülálló volt. Részben emlékszem 
Mica Šlander és Mara Rupena üdvözlő beszédeire /.../ Jones őrnagyra nagyon jól 
emlékszem, olyan kicsi, apró ember volt. Noha egyszerű nők voltak, rendkívül 
jól beszéltek. A legjobban Ivančič édesanyja hatott meg bennünket a Sodražica 
melletti Gorából, aki már eltemette három fiát. Aprócska volt, fekete fejkendővel 
a fején. A felszólalók arra buzdítottak, hogy ne hagyjuk abba a munkát, ne adjuk 
fel, és ne mutassuk meg az ellenségnek, hogy megsebzett bennünket. Emlékszem, 
Jones akkor azt mondta, hogy egy olyan nemzet, amelynek ilyen asszonyai vannak, 
nem bukhat el. /.../ Ezek a beszédek reményt és bátorságot adtak nekünk.”

A kongresszus résztvevői közötti kapcsolatok, amelyekre Pavla Arhar olyan jól 
emlékezett, maradandó tiszteletre és követésre méltóak voltak:

"A női küldöttek közötti viszony nagyon bajtársias volt, és nem különböztették 
meg az úgynevezett vezetőket és az egyszerű női küldötteket, mert egyenlő 
szerepünk volt./.../ Mindenekelőtt szavazati jogot, és így a férfiakkal egyenlő 
pozíciót kaptunk. Az volt az érzésem, hogy a nőkre is szükség van, hogy 
hozzájáruljanak hazánk felszabadításához, és ezt a „Szlovénia és Jugoszlávia 
más részeiből és külföldről érkezett résztvevők által bemutatott beszámolók is 
megerősítették”. 

És milyen eredményekkel járt a kongresszus?
A kongresszus megerősítette a nőknek a háttérben és a harci sorokban 

végzett munkáját, mindenekelőtt pedig további tömegeket mozgatott meg a 
népfelszabadító háborúban. Dora Čepeljnik Pakiž ezt így foglalta össze:

„Mindenesetre a kongresszusnak nagy volt a visszhangja a nyilvánosságban, 
és gyakorlatilag csak a kongresszus után kezdtek a nők és a lányok nagyon 
aktívak és magabiztosak lenni. A különböző beszédekről és vitákról 
beszámolt az akkori sajtó is, mint például a Slovenski Reporter, a Naša žena, 
a Mladina, valamint a népfelszabadító hadsereg faliújságjai is. A kongresszus 
kétségkívül bebizonyította, hogy nem csak az asszonyok és a lányok között, 
hanem politikai hovatartozástól és vallástól függetlenül, a jó emberek között, 
egység létezik. A kongresszus után minden járási, területi /Felszabadítási 
Front - OF/ bizottságban /.../ egy-egy elvtársnő vagy elvtárs felelt a Szlovén 
Antifasiszta Nők Szövetségének szervezéséért, és a megalakult bizottságok az 

MACA JOGAN
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OF bizottságok részét képezték. A kongresszust követően valóban tömeges 
aktivitás indult a nők körében”. 

„Mindnyájunkat ugyanaz a szemlélet és a cél kísérte: győzelem a megszállók 
és a hazai árulók felett, és persze egy szebb jövő reménye” - foglalta össze a 
kongresszusról szóló emlékeit Jožefa Perme Trontelj.

Zárógondolat
Valóban nagyon nehéz volt, valóban nagyon sok bátorságra, elszántságra, 

leleményességre, a szenvedőkkel való együttérzésre és szilárd reményre volt 
szükség, hogy a megszálló erőket le lehet győzni, valóban kellett a szilárd 
remény, hogy a szabadság nem reménytelen gondolat. Minderről tanúskodnak 
a résztvevők emlékei. A Szlovén Antifasiszta Nőszövetség megalakulásának 80. 
évfordulója alkalmából legyen ez az emléktöredékekből álló szerény mozaik 
látható jel a történelem falán és tisztelgés a fasizmus ellen cselekvő antifasiszta 
nők előtt. 
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Idén nyolcvan éve, hogy a szlovéniai nők a történelem során politikailag 
egységesen megszerveződtek. Azt, hogy ez az esemény 80 év alatt milyen 
visszhangot váltott ki, kritikus szemmel kell vizsgálni. Először is, nyugodtan 
állíthatjuk, hogy a nők története mindig is háttérben volt és van. Történelmi 
krónikák egész sorát ismerjük, ahol a nőket teljesen figyelmen kívül hagyják, 
például a 20. századi szlovén fotókrónikában egyetlen nő sem szerepel. Még a 
Népfelszabadító Háború korszakára és az azt követő emlékművekre vonatkozó 
statisztikák is egy százalék alatti arányban mutatnak nekünk nőknek szentelt 
emlékműveket.

Ezért nem meglepő, hogy a Szlovén Antifasiszta Nőszövetség - SPŽZ 
(később Antifasiszta Női Front, AFŽ) - I. kongresszusának 80. évfordulója 
alkalmából csak egy koncentrált pillantást vethetünk erre az eseményre, amely 
természetesen nem csak az európai, hanem a világtörténelemben is kivételes, 
nem is annyira az esemény maga, hanem annak a tartalma és a döntései, amelyek 
Szlovéniában, valamilyen formában, ma is visszhangot keltenek. Napjainkban 
számos értelmezés az eseményt a kommunista időszak diktátumaként mutatja 
be. Ez persze indokolt lenne, ha a történelem csak a vezető erők diktátuma, és 
egy adott kontextusban és adott időben nem a különböző érdekű társadalmi 
szereplők szembesülésének eredménye lenne. Ugyanakkor a diktátum elmélete 
az eseményeket egyfajta erőltetett adottságként magyarázza, anélkül, hogy 
rámutatna az emberekre, jelen esetben a nőkre, akik hús-vér egyének voltak.

A szlovén nők a nemzetgyűlések (táborok) idején kezdtek politikailag 
ébredezni, és a 20. század elején, természetesen először a városi környezetben, 
Triesztben és Ljubljanában, majd Mariborban is, aktívan bekapcsolódni a 
közéletbe. Közelebbről vizsgálva megállapítható, hogy a trieszti nők inkább a 
kulturális szférában voltak tevékenyek, míg a ljubljanai nők inkább az operatív 
szférában cselekedtek (1901-ben megalapították az Általános /Szlovén/ 

Živa Vidmar

Néhány gondolat a szlovéniai nőmozgalom 
történelmi alakulásáról 
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Nőegyletet), a maribori nők pedig a honvédelem szférájában vállaltak szerepet. 
Amit ma politikumnak tartunk, az teljesen más, mint amit az egy évszázada az 
emberek, különösen a nők számára jelentett. Az ember három dimenzióban él: 
az én-személyesen, az én a közvetlen környezetemmel és az én a társadalomban, 
ami a nyilvános térbe történő belépést jelenti. A nők számára, az otthonon és a 
templomon kívül, csak városi környezetben voltak más nyilvános terek is, ahová 
beléphettek, pl. az otthonon kívül végzett munka, üzletek, kézműves műhelyek, 
gyárak, iskolák, színházak, nyilvános rendezvények stb.

Ha a szlovén "szüfrazsettek" középpontjában akkoriban a női választójog állt, 
akkor tisztában kell lennünk azzal, hogy az akkori idők a nők számára, szó szerint, 
barátságtalanok voltak. Ki ne emlékezne a Cankar Erotikájának elégetésére? 
Aztán a Prešeren múzsája körüli reakciós felháborodásra... A női elvárások 
elbuktak, mert mind a klerikusok, mind a politikai férfiszerepelők ellenük 
voltak. A nők választójoga álom volt, viszont tudatosította a nők műveltségének 
szükségességét, és ezzel a jövő nemzedékek tudatosságát. A polgári progresszív 
nőknek ezt a haladó mentalitását az első világháború szakította meg, amely a 
nőmozgalom vonatkozásában megfordította a történelem menetét, ugyanakkor 
egy kis szarkazmussal állíthatjuk: nem befolyásolta a mindent és mindenkit 
kisajátítani kívánó, patriarchális férfi mentalitást.

A szociáldemokrata pártokban politizáló nőket, mert máshol nem kaptak 
ilyen politikai lehetőséget, az első világháborúban elárulták, mert minden 
szociáldemokrata párt a nacionalista országok oldalára állt. Ezért Ivan Cankar 
halála előtt tartott, a Szlovén kultúra, háború és munka című előadásában keserűen 
búcsúzott az ilyen szociáldemokrata vízióktól. Politikai pályafutását a még meg 
sem alakult, de már kimúlt új munkásmozgalomhoz kötötte. Előadásában a 
kultúrának és a nőknek kiemelt szerepet szánt.

Az első világháborúban a nők kezdték átvenni a harcba induló, hiányzó férfiak 
fizetett munkáját. Ez volt az első lépés a közszférába való belépés felé. 1917 
tavaszán a szentpétervári munkásnők tömeges tüntetésbe kezdtek, és ezzel még 
a cári Oroszországban megszerezték a választójogot. Az októberi forradalommal 
a második világháború végére a szociáldemokrácia szinte mindenhol, ahol 
még volt demokrácia, marginális párttá vált. Helyét egyrészt a kommunizmus, 
másrészt a fasizmus, a nácizmus, valamint a politikai egyesülési és cselekvési 
szabadságot következetesen korlátozó autokrata rezsimek vették át.

Noha az első világháború után nálunk a nőknek jobb lehetőségeik voltak 
az oktatás, a szakmaválasztás, az életút megválasztása stb. tekintetében, nem 
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szabad elfelejtenünk, hogy a lakosság több mint 60%-a a többnyire katolikus és 
patriarchális vidéken élt, és ez a nők életében jelentős akadályt jelentett. Ez volt 
az akkori szlovéniai helyzet, a királyság más részein azonban még rosszabb volt. 
A helyzet még kedvezőtlenebb volt a nőmozgalom fejlődése szempontjából, 
mert Jugoszlávia kulturális és gazdasági fejlettségét tekintve nagyon különböző 
részekből állt. Nagyon nehéz volt összehozni a különböző hátterű nőket. Fennállt 
az aggodalom, hogy az új államban olyan jogi rendelkezések fognak hatályba 
lépni, amelyek a nőknek rosszabb társadalmi és polgári státuszt biztosítanak, 
mint amilyenben az osztrák-magyar államban részesültek. 

Az első világháború előtti és utáni időszakból ismerünk egy politikai 
szempontból erős nőt, tanárnőt, majd a szociáldemokrácia soraiból a nők jogaiért 
harcoló, később a kommunista párt alapítói közé tartozó Alojzija Štebit, 1883-
1956 (ő volt Cankar Lojzka prototípusa a Hlapci regényben). Jelen volt az Első 
Internacionálé feloszlatásánál, politikáját a szlovén társadalom autonómiájának 
védelmére és megőrzésére alapozta (ezért utasította el a Tivoli-határozatot), a 
nőkérdésben pedig a „mértékletesség és a tisztesség”, mai szóval a „mérsékelt 
feminizmus” mellett állt ki. Ő vezette a Jugoszláv Női Mozgalmak Szövetségét, 
egy feminista szervezetet, amely a nők polgári és társadalmi egyenlőségét tűzte 
ki célul.

Angela Vode esetében (1892-1985) nyugodtan állíthatjuk, hogy ő volt a szlovén 
Simone de Beauvoir. Már nagyon korán bekapcsolódott a női egyesületekbe, 
1922-ben belépett a kommunista pártba, 1928-tól vezette a Szlovén Nőmozgalmi 
Szövetséget, a nők jogaiért és a fasizmus ellen harcolt. Mivel a Kommunista 
Pártot betiltották, Zdenka Kidrič (1909-2008) révén tartotta a kapcsolatot 
vele, ellenezte a Molotov-Ribbentrop aláírást, belépett a Felszabadítási 
Frontba (benne volt az OF legfelsőbb plénumjában), de nehezteltek rá, mert 
békeszeretetével szembeszállt az OF döntéseivel (aláírásokat gyűjtött egy 
Mussolininek címzett kéréshez, hogy hagyja abba a túszok kivégzését). Ezután 
visszavonult a magánéletbe, a háború után pedig szó szerint az új hatalom 
áldozata lett.

A második világháború előtti időszakból meg kell említenünk Vida Tomšičot 
(1913-1998) is, aki a nők jogaiért küzdő harcosként kész feminista és kommunista 
volt. A Jugoszláv Kommunista Párt 5. országos konferenciáján, Zágrábban, 
előadást tartott a nőkkel folytatott munkáról, és figyelmeztetett, hogy a 
kommunistáknak foglalkozniuk kell ezzel a kérdéssel. A népfelszabadító háború 
idejében, 1942-ben elfogták, megkínozták, elítélték és bebörtönözték. Csak 1944 
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januárjában térhetett vissza Szlovéniába, így nem tudott részt venni a Szlovén 
Antifasiszta Nőszövetség 1943-ban Dobrničban szervezett első kongresszusán 
(de 1948-tól 51-ig, amíg azt meg nem szüntették, a jugoszláv AFŽ elnöke volt). 
A második világháború után magas jugoszláv pozíciókat töltött be, és ebben a 
minőségben világszerte védte a nők jogait. Neki köszönhetjük, hogy az 55. cikk 
bekerült alkotmányunkba. 

Összefoglalva, a háború előtti progresszív nők a női egyenjogúságért, 
különösen a női választójogért, a nők gazdasági és személyiségi jogaiért 
harcoltak, ugyanakkor az antifasizmus harcosai is voltak. Szlovénia megszállása 
után az OF-on belül a progresszív egyesületekből sok nő csatlakozott hozzájuk, 
továbbá különböző pártokból, de szervezetten főleg a kommunista pártból 
érkeztek a tagok. Éppen az illegális kommunista tevékenység segítette a nőket 
abban, hogy jól megszervezzék magukat és ellenálljanak a megszállóknak. 

A dobrniči kongresszus előtti, 1943. április 21-i (május 12-ig, A viszontlátásra 
jövő szerdán) és a június 21-i női tüntetések fő szervezője az illegalitásban élő 
Angela Ocepek (1912-1959) volt, aki később a Szlovén Antifasiszta Nőszövetség 
elnöke lett. Ezek a tüntetések és maga a kongresszus azt jelentette, hogy a nők 
nemcsak beléptek a közéletbe, hanem ténylegesen elfoglalták a teret: beléptek a 
politikába. 

Mara Rupena Osolnik (1918-2003) a Szlovén Antifasiszta Nőszövetség titkára 
szintén nagyon fontos szerepet vállalt a dobrniči kongresszus megszervezésében 
és lebonyolításában, a háború után pedig döntően hozzájárult az I. Kongresszus 
hagyományainak és emlékének megőrzéséhez. 

Ennek az egyedülálló szlovén női politikai mozgalomnak minden tagja 
tisztában volt azzal, hogy ha a szlovén területeket egyetlen hazává akarják 
egyesíteni, akkor politikailag az egész ország területén fel kell ébreszteniük a 
női politikai erőt, így 1944. február 2-án Štjakban megszervezték az Szlovén 
Antifasiszta Nőszövetség 1. tartományi konferenciáját, ahol 180 tengermelléki 
küldött követelte az egyesülést az akkori Jugoszlávia részét képező Szlovéniával.

A területi integritás mellett a háború után egy jobb és igazságosabb társadalom 
felépítését tűzték ki célul.

A nők egyenjogúsága felé vezető döntő lépés Szlovéniában azonban már 
Dobrnič előtt megtörtént: a nők 1942. május 17-én a Felszabadítási Front 
Végrehajtó Bizottságának rendeletével választójoghoz jutottak.
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– A Szlovén Antifasiszta Nőszövetség (SPŽZ) hivatalosan az 1943. október 16-17-i I. 
kongresszuson alakult meg, de ezt a nevet csak a II. kongresszusig (1945. június 9-10.) viselte, 
amikor a nevét Szlovén Antifasiszta Női Frontra (AFŽS) változtatta, ezt pedig 1952-ben 
megszüntették.

– 1944. február 2-án Štjakban tartották meg a Szlovén Antifasiszta Nőszövetség 1. tartományi 
tengermelléki konferenciáját.

– Idén van a Szlovén Antifasiszta Nőszövetség megalakulásának 80. és az Szlovén Antifasiszta 
Női Front megszüntetésének 70. évfordulója.

– Mivel a szlovéniai női történelem, és a Szlovén Antifasiszta Nőszövetség I. 
kongresszusának és a háború utáni Antifasiszta Női Frontnak az emléke kezdett elhalványulni, 
2001-ben megalakult A Nőknek a Népfelszabadító Háborúban való részvétele emlékének 
és hagyományainak megőrzéséért és fejlesztéséért - Dobrnič Egyesület, rövidítve Dobrnič 
Egyesület (DD). A Dobrnič Egyesület egy önkéntes, nonprofit, pártoktól független egyesület, 
amely a szlovén nőknek a Népfelszabadító Háború alatti politikai tevékenysége történelmi 
emlékének megőrzésén dolgozik, és mind a döntéshozatalban, mind a közéletben a nők 
egyenlőbb részvételére törekszik. Az egyesület tevékenységei és programjai hozzájárulnak a 
nők egyenlőbb részvételéhez és láthatóságához. Az Egyesület feladatai közé tartozik az évente 
megrendezett dobrniči emlékünnepség. Erre az idén 2023-ban október 15-én kerül sor.

2014 óta a Dobrnič Egyesület az első és egyetlen női veterán egyesület a Szlovén 
Köztársaságban.
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A Szávától délre, az északkeleti rapallói határ mögött olasz megszállt terület 
volt (Ljubljanai provincia); a Szávától északra és a rapallói határ mögött német 
megszállt terület volt (Gorenjska, Štajerska), amelyet Németországhoz csatoltak. 
A Muravidék (Muraszombat) magyar megszállás alatt volt. Az NDH (Független 
Horvát Állam) a mai szlovén-horvát határ melletti néhány települést szállta meg.

Április 27-én megalakult a Felszabadítási Front, amely fegyveres harcot indított 
a megszállók ellen, így már 1941. őszén megkezdődött a partizánalakulatok 
alakulása, amelyek megkezdték a területek felszabadítását.
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